

## За погрома в Главева махала с болка и мъка



С болка и мъка прочетох материала в предишния брой за погрома в столичната ромска махала. За своеволието и цинизма, проявени от страна на столични полицейски служители към най-обикновени хора, малко по-мургави от другите. С по-особен социален статус, бедни и гладни. Няма нормален човек, който да не осъди тази гавра. Разбиват, чупят, обиждат, хаят кучета... И това става във време, когато навсякъде се тръби, че и ромите са хора като всички останали.

Хора, които имат човешки права, бит, култура, традиции... И Родина, която е същата като на тези, които са влезли в редовете на Националната



Следи от погрома

полиция, без да знаят какво е етика, камо ли да я прилагат в службата си?! Във време, когато световните богаташи са решили цели десет години да дават пари за по-добър живот на живеещия в мизерия и нищета ромски етнос в страните от Източ-

на Европа! Кои ще се облагодетелства от тези средства, само ромите ли? Не, естествено. Всички ще участват в този процес, защото и родина ни е на последно място, наред с Албания и Румъния, по жизнен стандарт спрямо другите държави. Тоест, българите струват в развитите страни точно толкова, колкото ромите днес тук, в България! Как ще се влезе в Европейския съюз с тая сиромашия? Всички виждаме, как най-близките ни хора продължават да забягват на гурбет в чужбина, търсейки условия за живот. Не по-добри условия, а просто елементарни - работа и заплата. Продават всичко и замиват! Но какво да правим ние, ко-

ито искаме да сме си тук, в България? Не стига ли ни поуката отпреди малко повече от десетилетие с насилствената асимилация на българските турци? Първо, да благодарим на българските медии. За това, че спряха с агресията и цинизма си спрямо ром-

ския етнос в публикациите и предаванията си. Дори сценаристите на Слави започнаха да разбират, че ромите не са за присмех и подигравки. Всеки уважаващ себе си българин се колебае вече, дали да каже циганин или ром в речта си, да не би да обиди някого, без да иска! Да благодарим и на държавните институции за това, че уважават ромската култура и са с нас, ромите, на празниците ни! Също и за това, че назначават ромите на работа около себе си и в делниците. Толкова трудно ли е да хванеш едно циганче, да му обясниш за какво служат сапунът и водата. Да разбере циганчето, че е важно грехите му да са чисти, а като срещне по-възрастен, да му каже "добър ден"...

Второ, нека полицейските генерали у нас да изчистят състава си от некадърници и уронвачи престижа на полицейската служба служители. Какво е полицаят за цивилния гражданин - плашило или обучен специалист, който осигурява ред и спокойствие между хората? Поне да започнем да приличаме по полицейски дейности на европейските държави. Никой няма да отрече, че ромите-полицаи служат отлично в борбата с престъпността. Най-вече в ромските гета. Хубаво би било да научим какво е отношението по този казус от шефовете на участвалите в екшъна полицаи, все пак има щети, морални, материални...

Петър БОРИСОВ



© Райчо Чипразов

от страница 1 • ДРОММЕНГАР

## Министър Филиз Хюсменова участва в среща на жени-лидери на неправителствени организации

В София се проведе форум на жени-лидери на неправителствени организации от различни етнически групи. Законът за защита срещу дискриминацията, законите за борба с трафика на хора и за омбудсман, Проектозаконът за защита срещу домашното насилие, както и Националният план за действие по заетостта бяха дискутирани на тази първа тяхна национална среща, която официално се откри на 30 януари 2004 в хотел "Сердика" в столицата. В нея взеха участие Председателката на НСЕДВ Филиз Хюсменова, Нејно превъзходителство Севда Севан - посланик на Република Армения в България,

Дани Бенвенисти-Габай - заместник ръководител на Посолството на Израел, Михаил Иванов - секретар на НСЕДВ, представители на неправителствени еврейски, ромски, турски и арменски организации. Министър Хюсменова посочи в приветствието си, че приетият от Народното събрание Закон за защита от дискриминацията отговаря на всички европейски изисквания и е получил висока оценка от Европейския съюз. Организатори на срещата бяха Фондация "Център за изследвания и политики за жените" и Българският еврейски женски форум.

ДРОММЕНГАР

## Да засадим ромска гора

Община Враца назначи трима души от ромски произход по програмата за заетост в полза на малцинствата. Тяхната първа задача е да посетят живеещите в двата комплекса ромски семейства, за да ги уведомят, че те могат да се ползват от услугите на новите общински служители - посредници между хората с проблеми и различните институции.

Въпросите, които се открояват при първите посещения, са социално битови, жилищни и здравни. Оказва се, че повечето от гражданите не си знаят правата.

Показателен е следният случай: от години повече от едно семейство живеят в един апартамент, без да знаят, че могат да се картотекират за жилище. Задачата на новоназначените роме е да помагат

на нуждаещите се, да ги информират, да ги насочват и дори да ги придружават до определени институции.

С новия пълномощник на комплекс "Дъбника" Б. Гарвански се обмисля как да бъде отбелязан Международният ден на ромите - 8 април. Той е убеден, че за да станат ромската ис-

тория и култура достъпни на обществото, трябва да се помисли за културно-исторически ромски мероприятия. Малкото, което можем да направим в най-близко бъдеще, е да засадим няколко гръвчета и да наречем мястото "Ромска гора", казва пълномощникът.

Албена КИСЬОВА

До пхерясънца

### Гаврошовци ще агитират младите да учат

Осем момичета и момчета от сдружение "Гаврош" ще убеждават млади роме от варненските села Синдел и Дъбравина да учат. Възпитаниците на дом "Гаврош" ще помагат и на местните роме да попълват различни документи и да кандидатстват за работа. Проектът се финансира по програмата "От социални помощи към заетост" и е одобрен от Областната комисия по заетостта.

## А трябва ли да бъдем отделени?

Председателите на местните структури на партия "Свободна България", М. Стоилов, и на Партия "Рома", В. Василев, с писмо до Общински съвет - Перник поискаха три ромски квартала да се отделят в отделно кметство, да има кметски наместник и работещ екип от роме, с необходимото образование. Това по закон е възможно, но дали трябва да се допусне подобно сегрегиране,

ще се реши вероятно на следваща сесия на Общинския съвет. Според Н. Темелков, председател на ОС - Перник, в по-големите ромски квартали могат да бъдат назначени поне наместници. Но как ще стане това, без да се обособят кметства и без хората от кварталите да кажат искат ли или не да бъдат отделени по подобен начин - засега не е ясно!

Валентина САНДЕВА